

# 南汇水蜜桃文化源远流长

2005年,原南汇区以其悠久的水蜜桃种植历史、桃园规模、较完善的产业链和极佳的品质,获得了水蜜桃“地理标志保护产品”称号。每年的六到八月,浦东各式水蜜桃陆续成熟上市,皮薄多汁、鲜美甘甜。因为有了水蜜桃,上海人是在“粉嘟嘟”“水汪汪”“香喷喷”中度过的夏天。

□康金国

## 上海水蜜桃历史

我国种植桃树的历史悠久。2010年在昆明发现的8枚核桃化石,通过科学测定,该核桃化石距今约有260万年。由此可得,在260万年前中国已经有了桃树。2014年,中国和加拿大科学家使用放射性碳测年法对在长江下游发现的古老核桃进行检测,证明了至少



7500年前,中国的长江下游地区,就开始人工种植桃树。公元前十世纪左右,中国现存的最早的诗歌总集《诗经》中就有“桃之夭夭,灼灼其华”“园有桃,其实之肴”的句子。

关于上海桃树种植的记录,较早的是南宋绍熙《云间志》中的记载:“园种小桃今结子”“醉隐亭中三十载,桃红李白摇春风”。明朝嘉靖年间(1521—1566)《上海县志》有句:“江乡桃,李颇多”。但这些记录的“桃”都为“硬桃”,非现在的“水蜜桃”。直至万历年间,才培育出了一种汁儿多、甜如蜜的桃子,初名水蜜桃。相

传,明代大科学家徐光启之子徐骥(1582—1645),承其父志,从我国北方引来一种硬桃,在上海县城北、吴淞江一带试种,并与当地桃授粉杂交、嫁接,逐步培育成水蜜桃。位于城西北隅的露香园(由嘉靖年间进士顾世名初建,又名顾尚宝西园),也在此时试种且很成功。此后,王象晋《群芳谱》、张所望《阅耕余录》中开始记录上海水蜜桃,均有句:“水蜜桃独上海有之,而顾尚宝西园所产尤佳”。

清代初期,随着顾氏家族的隐微,露香园的败落,水蜜桃的遗种产区于清乾隆后期逐步移到了南边的黄泥墙,即今天老城厢蓬莱路附近。清代王韬著《瀛壤杂志》谓:“桃实为吴乡佳果,其名目不一,而尤以吴中水蜜桃为天下冠,相传顾氏露香园遗种”。清朝同治年间,由于上海老城厢不断扩展,露香园水蜜桃的遗种产区,又从黄泥墙转移至城外小木桥(今小木桥路一带),继而又集中于龙华,即今日上海龙华古寺,烈士陵园一带。清末,著名报人陈伯熙曾作报道:“园址数易其主,武陵旧境已无问津之途,桃林多移植城南龙华一带”。

## 南汇水蜜桃源流

与龙华一江之隔的“小上海”南汇周浦,始建园种水蜜桃应是清光绪之后。再查《分建南汇县志·物产卷》《光绪南汇县志·物产卷》确未有关于水蜜桃种植点滴记录,这与水蜜桃在龙华种植的时间段契合。



1922年,周浦首家桃园——奚家桃园(又称怡稼农场)建成,这也是笔者能查到的最早的南汇规模种植水蜜桃记录。该园占地2.67公顷,以种植水蜜桃为主。原址在上世纪的浦东鸡良种场,即现在的圣鑫苑住宅小区内。1927年创办的顾家桃园,位于黑桥,现在的红桥村,占地3.33公顷。1947年创办贾家桃园,位于紫东高桥东半里许,占地1.87公顷。同年创办永定桃园(又称汪家桃园),位于原永定讲寺前,占地0.40公顷。1948年创办的姚家桃园(又称寿星农场),位于南八灶送子庵南首(现康沈路1870号),占地0.80公顷。桃园所产水蜜桃,色泽鲜艳,果皮薄、易剥,糖度高,汁液多,肉质细腻,口感特好,不亚于龙华桃。关于周浦水蜜桃的品种来源说法有三种,一种是直接从周边的龙华地区引进,一种是由赴洋归来的桃园主顾玄、胡簋铭等从日本引进,而日本的水蜜桃正是江户时期从上海龙华引进的,另一种说法是顾家桃园主本就是露香园顾氏后裔,家族变迁过程中一直栽有桃树。这与部分文献称园主之一顾飞是露香园顾氏后裔吻合。总而言之,南汇周浦的水蜜桃与龙华水蜜桃沾亲带故,与露香园水蜜桃一脉相承。迄今百年来,南汇水蜜桃以周浦为起点,种植布局东移南扩,开花结果,芬芳四溢。

## 南汇水蜜桃 与江浙水蜜桃关系

据《上海县志》记载:“光绪初年,浙江奉化从黄泥墙引种水蜜桃,自行繁殖推广,名为奉化玉露桃”;民国初期,“无锡引种奉化桃,名为红花水蜜桃”。至于外地引种上海水蜜桃的细节,郑逸梅在《艺海一勺》中曾这样叙述:客居沪上的奉化人黄岳渊很爱吃上海水蜜桃,便从黄泥墙买了一株桃树,栽种于自己供职的静安寺附近的花衣店后天井。后来,一位奉化农场主将它移植到当地,经过精心管理,结出了硕果。关于这位奉化的农场主,查阅相关文献得出应是剡源乡(今

溪口镇)三十六湾村花农张银崇。由此可见,大名鼎鼎的无锡水蜜桃、奉化水蜜桃,在品系上都与南汇水蜜桃一脉相承。上世纪70年代,原南汇县又从无锡引进湖景蜜露水蜜桃试种,如今该品种已成为浦东地区主要种植品种之一。



桃实图 (王一亭 绘)

## 红树林:海岸带固碳魔法师

蓝碳,即蓝色碳汇(海洋碳汇),是相对于陆地森林所固定的绿碳的一个比喻。蓝碳系统究竟有什么样的“超能力”?其中的红树林又为什么被称作“海岸卫士”呢?让我们一起去文章中找寻答案吧。

海岸带蓝碳,作为地球上最密集的碳汇之一,指的是海岸生态系统所能够捕获和储存的大量永久埋藏在海洋沉积物里的碳。目前公认被纳入海岸带蓝碳碳循环的滨海湿地生态系统包括红树林、滨海盐沼和海草床等,但不包括珊瑚礁。滨海盐沼广泛存在于中高纬度地区,也是中国最普遍的湿地类型之

一;海草床则是一类开花的草本高等植物海草所组成的大面积的、连片的生态系统,是海洋生物的栖息地和重要食物链,具有稳固近海底质和海岸线的作用。但对于海岸带蓝碳而言,最为重要的还是红树林。

红树林是生长在热带、亚热带海岸潮间带的木本植物群落。由于涨潮时被海水部分淹没仅树冠露出水面,故被称为“海上森林”。有时红树林被海水完全淹没,只在退潮时才露出水面,所以也有人称之为“海底森林”。为了适应高盐、间歇性潮水浸淹、缺氧等潮间带特殊生境,红树林演化出了富含单宁

酸、胎生、奇特的用于支撑和呼吸的根系,以及拒盐、泌盐等特殊本领,可谓植物界的“特长生”。红树林是由红树植物组成的,这些红树植物富含单宁酸,因割开的树皮暴露在空气中会被氧化成红色而得名。

红树林是地球上生物多样性和生产力最高的海洋生态系统之一,也是生态服务功能最强的生态系统之一。红树林具有抵御风暴潮、保护堤岸、维护生物多样性、净化海水、调节气候、科学研究等重要作用,素有“造陆先锋”的美誉。此外,红树林还具有固碳、储碳的重要生态功能。

红树林如此高的固碳能力,主要缘于两大奥秘:其一,红树林具有高生产力,其地下部分长期处于厌氧环境,减缓了根系和凋落物的分解速率,加速了碳埋藏速率;其二,红树林大多分布于沉积型海岸河口,由上游河流和海洋潮汐共同作用带来了大量外源性碳,被固定并快速沉积在地下部分。“开源节流”的“组合拳”使得红树林成为海岸带蓝碳碳汇的主要贡献者。

早在20世纪40年代,我国便有红树林造林的实践。早期造林主要目的是抵御风暴潮、保堤护岸。进入21世纪,由于

包括红树林在内的湿地面积锐减,湿地修复工作逐渐开展,比如“南红北柳”“退塘还林”等工程。其中一部分是从无到有的单纯红树林造林,一部分转变为在被破坏的红树林林地上(比如将红树林破坏后建设虾塘)重建。此时,在种植方式上坚持“种满”宜林地,并且开始大量使用国外引种的红树植物,如无瓣海桑和拉关木苗木。随着应对全球气候变暖“基于自然的解决方案”的提出,红树林蓝碳生态系统的保护、修复研究、潜力开发也迎来了新的契机。

(来源:中国红树林保育联盟)